

БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЭТА

№ 5Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі:
Вільня, Людвісарская 8—8.**Вільня, 10-га жніўня 1933 г.****Выходзіць два разы ў месяц.****Год I.**

Цана абвестак паводле умовы.

Прыймо інтарэсантаў ў рэдакцыі штодзень ад 9-й да 4-й гадзіны.

Цана падпіскі з дастаўкай поштай:

у месяц—25 гр.	у 1/2 года—1.30
у 3 » —70 »	у 1 год —2.50

Сапраўдны твар дабрадзеяў.

„Супярэчнасці паміж Нямеччынаю і СССР зьяўляюцца найбольш яркаваю супярэчнасцю паміж усей Эўропаю і СССР.“ і далей „...супрацоўнічаць над адбудоваю ўласнага гаспадарства і цэлага сьвету, Украіна гатова з Нямеччынаю, як і з кожнаю іншаю вялікаю дзяржаваю“...

М. Дзюнько. „Діло“ од 2. VII. 33 г.

Вышэй прыведзеныя радкі ўзяты з цэнтральнага воргану У. Н. Д. О. (украінскіх нац. дэмакратаў). Яны напісаны ў артыкуле абгаварываючым плян Гітлера-Розэнберга, які мае на мэце, шляхам вайны, адарваць ад С.С.С.Р. Украіну і Беларусь і стварыць з іх Украінска-Беларуска-Літоўскую дзяржаву, ведама пад пратэктаратам (апекай) гітлероўскай Нямеччыны.

Вялікія дзяржавы, з бацькаўскай мінай на твары, любяць праяўляць „дабрату“ апекі, над „адсталымі, цёмнымі, эканамічна слабымі“ народамі.

На нашых вачох Японія праз дзесяткі і сотні тысяч тупаў нясе свае „турботы“ многамільённаму Кітаю. Англія, якая мае 40—45 мільёнаў свайго насельніцтва, трымае пад аховаю, спэцыяльна утвораныя паветранае флэты і арміі, 360—400 мільёнаў колёнцельных народаў (у Індыі і Афрыцы). Іх мае такжэ і Францыя.

Ня толькі нізы Украінскага і Беларускага народаў, але цэлы сьвет ведае смак апекі, смак „даброты“ і „турбот“ моцных над слабымі пры сучасным ладзе, пры сучасных грамадзкіх адносінах. Яны, нізы народныя, ведаюць гэта і дзякуй ня кажучь таму, хто хоча прадаць іх за срэбранікі!

Каму-ж патрэбен плян Гітлера і Розэнберга, калі яго ня хочучь тыя, хто здабывае багацьце?

Каму патрэбен плян, які нясе вайну і прыгнечаньне?

Ён не патрэбен працоўнаму народу, — яго чакаюць і ня могуць дачакацца тыя, чые інтарэсы супольны з інтарэсамі Гітлераў і Розэнбергаў.

Украінскія нацыяналістыя не адны; яны маюць сваіх супольнікаў на З.Б. ў постаці хрысьціянскае дэмакратыі, якая праз свой ворган „Беларускую Крыніцу“, вельмі ра-

дасна прывітала гэты плян і яго герояў — Гітлера—Розэнберга. Нічога тут дзіўнага. Як тыя так і другія гандлявалі і надалей гатовы гандляваць будучыняй Украінскага і Беларускага сярмяжнага люду.

Гэтыя дабрадзеі падобны да кітайскіх гэнэралаў, ідуць з мацнейшымі, з тым, хто больш дасьць. Яны пойдучь на ўсё, абы не дапусьціць самога народу да вырашэньня свайго ўласнага лёсу!

Для асягненьня „благародных“ мэтаў, яны гатовы супрацоўнічаць з гітлероўскай Нямеччынаю, таксама як з кожнаю іншаю вялікаю дзяржаваю капіталістычнага сьвету.

Яны хочучь супрацоўнічаць на славах для „карысьці“ народа, нават асьмеліваваюцца заявіць, працоўнага народа, а ўзапраўды дамагаюцца непаддзельнага яго вызыску, яшчэ большага прыгнечаньня!

Такія мэты ставяць перад сабою ўкраінскія нацыяналістыя, нашы дамарошчаныя „Хадэкі“, і „санатары“—Станкевічы і Луцкевічы.

Той, каго хочучь абмануць, загаварыўшы зубы, вырас. паразумнеў, бачыць якую страву гатуюць хадэчка-санатарскія кухні, бачыць, як спрытна круцяцца каля катлоў кухары ў белых каўпаках і з белымі думкамі.

Яму, гэтаму вырасшаму чалавеку, ня трудна параўнаць прывітаньня плянаў Гітлера з хадэчка-санацыйным прывітаньнем Вільгельма і аўстрыйскага манарха ў 1918 годзе праз утвораны ўрад Беларускай Народнай Рэспублікі (Б. Н. Р.).

Ня трудна таму, што народ наш вырас, думае, слухае сваіх правадыроў, хоць прымітыўна, але-ж разважае, і разважае так: „О! значыць Гітлера і яго пляны вітаюць хадэкі разам з ксяндзом Станкевічам за тое, каб Гітлер прыйшоў да нас на Усход! Цікава! А пасьля, каб забраў Б. С. С. Р., злучыў нас, спаліў пры ксяндзоўска-хадэчкай дапамазе вялізарныя культурныя здабыткі Усхода. Вельмі цікава!...“

Ну, а потым стаў будаваць канцлягэры дзеля нас... Бачым куды пручь!“

Так па простама, але зразумела, разважае наш Беларускі працоўны народ.

Так разважаючы, ён не дасьць сябе абмануць. Не зойдзе з абранага шляху, а пойдзе ім наперад, сам вырашаючы свой лёс лепшага заўтра.

Яны кажучь: „Мы перажываем пэрыяд палітычнае і соцыяльнае стабілізацыі і зацішша“ і што „ўсе нашыя сілы мусяць быць скіраваны на культурны фронт“. Даслоўна: ўсе сілы. Пры тым людзі гэтыя (з „Роднага Краю“ на чале з Луцкевічам) і сапраўды нібы адмовіліся ад усялякай палітыкі. Ня выдаюць палітычай газэты, заклікаюць закладаць „культурныя“ арганізацыі (ТБА), ладзяць „культурныя“ акадэміі, словам усё згодна з тым, што пішуць, усе сілы аддаюць на культурны фронт. Нічога здавалася-б ня трэба нам рабіць, як падаць руку гэтым „галубком“ і супольна ўзмацоўваць культуру беларускіх народных мас.

Аднак справа выглядае ня так. Лёзунг, усе сілы на культурны фронт, абазначае для тых, хто яго кідае, ні што іншае, як толькі тое, што ўсе другія фронты для іх ужо праіграны, што поле іх незайдроснай працы настолькі звужылася, што ім застаецца толькі мармытаць аб культуры, паэзіі, навуцы, падымаць гоман навокал культурнай акцыі, каб гэтым загляшыць галасы тых, якія ня хочучь іх, якія уважаюць іх за няпрошаных апякуноў, за людзей, якім ня было, няма і ня будзе месца ў нацыянальнай працы беларускага працоўнага народу. Вось чаму нічога ў тым дзіўнага, што для адных культурны фронт зьяўляецца часткаю агульнага беларускага вызваленчага руху, для другіх—апошняя дошка ратунку. Для ад-

ных—гэта праца з народамі і для народу, для другіх—гэта праца над народамі і супроць народу. Для адных культурны фронт—гэта ня толькі пашырэнне асьветы і культуры, але і ачышчэньне дарогі ад тых, хто з славамі культурна-асьветнай працы нясе ў народ цемру і ашуканства, — для другіх—падшываньне пад культуру і асьвету, гэта авечая шкура, якую накладае воўк. Зразумелая рэч, для адных гуртаваньне культурных сіл неразлучна звязана з ачышчэньнем іх ад шкоднікаў і гнабцяляў сапраўднае народнае культуры, — для другіх—гуртаваньне азначае супольную „работу“ гэтых шкоднікаў у культурных радох. Адны гуртаюць сваю культурнаю працаю, бо яна ідзе па лініі інтарэсаў беларускага народу і яго руху, — другія „хваляць“ культурна-асьветную працу, асоб і арганізацыі, бо гэтае хваленне выгадна ім для маскаваньня сваей работы супярэчнай з беларускім рухам. У адных адзін пункт гледжаньня на культурны фронт, а ў другіх зусім іншы. Пункту супольнага няма і быць ня можа.

Вось як выглядае культурны фронт. Ён адзін і складаецца з шчырых ахвярных беларусаў, якія хочучь працаваць з народамі і для народу, якія ня толькі не жадаюць, але і ня могуць лучыцца з тымі, хто паказаў сябе на працягу доўгіх гадоў праціўнікам сапраўднага беларус.-культурнага руху. Сапраўдныя барацьбіты беларускага народу ня хочучь згубіць сваяго здаровага, грамадзкага народнага аблічча, згубіць свой народ... Яны былі, ёсьць і застануцца вернымі яму да канца.

С. К.

Памятаваць і бачыць.

Кажды год, як толькі наступіць вясна і лета, у паветры мы бачым усе часьцей і часьцей узняўшыся ў гару сталёвых птушак.

У гэтым годзе падыймаюцца цэлыя эскадры, дзесяткі самалётаў робяць заакіянскія палёты.

Можа людзі проста так бавяцца, знаходзяць адпачынак і задаваленьне ў віхурах над зямлёю? Не, гэта ня так, жыцьцё нам кажа другое.

Заўтра можа быць страшным. Былы міністар вайсковых спраў Бэльгіі Крокоэрт прыводзіць лічбы гэтых забаў.

Вось яны красамоўныя. Паветраны флёт зара, як ніколі, стаў узброеным. Тып самалету „Юнкерс Г 38“ можа забраць з сабою 5000 кілё бамб, другі тып „Д. О. Х.“ здольны падняць 10,000 кілёграм. У пудах гэта будзя выглядаць так „Юнкерс Г 38 300 пуд „Д. О. Х.“ 600 пудоў.

Нам добра памятна сусьветная вайна. Памятны сьляды самалётаў, якія руйнавалі нашы вёскі, гарады. Гэта было 19 год таму назад, тады калі самалёт мог з сабою ў гору падняць самае большае 400 кілё, альбо 24 пуды. Параўняйце мінулае з сёняшнім, 24 і 600.

Вось забавы і адпачынак! Пад час імперыялістычнае вайны былі ўсім вядомы пажарныя бамбы вёсам у 2 1/2 кілёграм. Такім чынам, каб спаліць вялікі горад трэба выпуцьціць 20 самалётаў „Юнкерс Г 38“ альбо 10 „Д. О. Х.“ гэтая колькасць сталёвых птушак зможа падняць 100,000 пажарных бамб. Думайце самы, аб гэі жудасьці, якую могуць яны нарабіць з мірным людам.

Людзі, што займаюцца вопытамі, вывучэньнем сілы паветранае флэты, сьверджаюць: 25 газавых бамб хопіць, каб на плошчы ў 1 квадратны кілёметр усе жывое было задушана.

Калі вылічыць, што плошча Парыжа—сталіцы Францыі—складае 100 кв. кілёметраў, то дойдзем да такога вываду: 500 апаратаў „Юнкерс Г 38“ альбо 250 „Д. О. Х.“ хопіць, каб жывы рухлівы з мільённымі жыхарамі Парыж стаў сплашным мейсцам сьмерці, стогнаў і жудаў.

Так выглядае будычыня сёняшніх паветраных „забаў“ і „адпачынкаў“.

Такою будзе новая сусьветная вайна, якую рыхтуюць фашысты—Гітлеры-Розэнбэргі—сучаснаму грамадзтву.

Гэта трэба бачыць, думаць аб сваім мейсцы ў ёй.

К...

Прыпамінаем нашым паважаным падпішчыкам, што ўсім, хто ня прышле падпісной платы, па атрыманьні № 5, спынім высылку „Беларуск. Газэты“.

Адміністрацыя.

Супольнага пункту няма.

Значэньне культуры (асьветы) аграмаднае. Там, дзе культура вышэйшая, гэта значыць, дзе прынамсі ўсе ўмеюць чытаць і пісаць, дзе шмат людзей маюць сярэдняю, а нават і вышэйшую адукацыю, ўсё іншае выглядае іначай. Падумаіце толькі, як бы іначай выглядала Заход. Беларусь, каб наш працоўны народ умеў чытаць і пісаць, мог выпісаць сваю родную газэту, чытаць кніжку, належаў да сваіх культурна-асьветных, гаспадарчых і коопэратыўных арганізацыяў. Як сьмела і адкрыта маглі-б беларусы прад'яўляць свае дамаганьні, як стойка і непарушна маглі-б за іх змагацца, лягчэй пазнаць, хто іх вораг, а хто прыяцель, крыкнуць: „прэч з дарогі абібокі!“—ўсім тым, што пры дапамозе беларускага слова здраджаюць інтарэсам яго народу. З намі куды іначай лічыліся-б, наша будычыня была-б куды бліжэй. Вось чаму мы ў нашай газэце і заклікаем да дамаганьня сваіх родных беларускіх школаў, да самаадукацыі. І мы верым моцна, што заклік наш не заглохне, што ён знойдзе шырокі водгук у народных масах.

Культурны фронт гэта частка беларускага фронту, а не беларускі фронт у цэлым. Але да нас прыходзяць людзі і усхваляюць сябе, як вялікіх знахароў і дахтароў па-беларускім пытаньням.

Зачынілася.

Лёнданская эканамічная канферэнцыя, аб якой мы ўжо ня раз пісалі, пасля 7-мі тыднёвага істнавання спыніла сваё жыццё.

Які вынік гутарак?

Да чаго дайшлі тыя, што зыхаліся з розных канцоў сьвета ў каралеўскую сталіцу, маючы на мэце спыніць крызіс, з чым яны вяртаюцца да сваіх дзяржаваў?

Прышлі яны, ні да чаго. Вяртаюцца з мінамі бабуляк, старых цёткаў, пахаваўшых нябошчыка, які пасля сябе нічога ні аставіў, апрача жалю і распачы. Кароль Георгі (ангельскі) на зачыненьні канферэнцыі не прысутнічаў. Над яе труною трымаў прамову Мак-Данальд. Верны сабе, стараўся згладзіць ўражаньне, парываюча, з жалем казаў: „Наша сяняшняя канферэнцыя аставіла след...“, а потым удаваднаў паправаў гаспадаркі...

Мы згаджаемся. Правідлова, — яна заставіла след, але-ж след не паправаў, а безнадзейнасьці, распачы, след грывас на тварах сабраўшыхся, больш чым іншая, другая адбыўшая сваю чаргу канферэнцыя.

Сапраўды, яна паказала мур, праз якія ра-тунак Лёнданскіх дэлегатаў не ў стане пералезьці, каб яны нават хадзілі не 7 тыдняў каля іх, а ўсё жыццё. Гэтыя мур падалі тым, чые рукі здабываюць багацьце.

Ці будзе зноў склікана для далейшай працы Лёнданская канферэнцыя і калі? На гэта пытаньне, караспадэнту „Gazety Polskiej“, даў такі адказ адзін з удзельнікаў канферэнцыі, прадстаўнік вялікай дзяржавы: „Трудна патрабаваць ад нябошчыка, каб ён устанавіў дату свайго змёртвых устанавеньня“...

Дзіця радзілася, моцна крычала, мелі надзею пэўныя людзі, што будзе асілак. Дарэмна. Маціна і татава хвароба, зьвялі яго з сьвету. Памерла небарака, не вызначыўшы часу ўспамінак.

Канферэнцыя памерла, а крызіс жыве. Жывучы Дзед! Жыве, ідзе наперад.

Ангельскія, Французскія і Японскія прадстаўнікі проста з паседжаньня пайшлі да арсеналаў зброі.

Сьпяшаюцца, бегуюць. Час кароткі: у Індыі падняліся індусы. Небясьпека! У паветра ўзьняліся самалёты, кідаюць бомбы, рвуць жанчын і дзяцей.

У французскай каляніяльнай арміі заговор. Прымаюцца меры: арышты, турма.

На манджурскіх палёху, у Кітаі, выступіў проці гаспадараваньня Японіі гэнэрал Фэнг.

Эшалоны войск, арматы, танкі, самалёты і кароткі загад: „Задубыць!“

У такіх умовах закончыла сваё жыццё Лёнданская гаварыльня.

Яна не жыве, а крызіс усе далей і далей ідзе!

Я. Буды.

Ты падпісаўся на „Беларускую Газету“?

Пакт 4-х падпісан.

Нашумелі пакт 4-х стаў фактам. Мужы вялікіх дзяржаваў: Англіі, Францыі, Італіі і Нямеччыны, дзяржаваў з процілеглымі зусім замераў, падпісалі яго апошнімі днямі з поўнай урачыстасьцю ў Рыме.

Ці-ж можна было думаць год, два таму назад, што на адным палітычным дакумэнце паложыць свае подпісы: Паўль Банкур і Мусоліні, Гітлер і Паўль Банкур, не кажучы ўжо аб спрытным дэрыжоры Мак-Данальду.

Бязумоўна, разумныя палітыкі яшчэ задойга да панаваньня Гітлера прадбачылі такую магчымасьць; яны паказвалі пункт аб'яднаючы іх, алеж адначасова ніколі не ўпускалі з вяду тых супярэчнасьцяў, якія існуюць паміж: Францыяй і Нямеччынай, Італіяй і Францыяй, паміж Англіяй і Францыяй. Гэты клубок розных інтарэсаў ня змога згладзіць ніякі пакт.

Гутаркі аб гістарычнай паперцы вяліся побач з праходзячай сьвятовай Лёнданскай Эканамічнай Канферэнцыяй, побач з „неперарывнай“, ні да чаго не прыводзячай канферэнцыяй па разбраеньню (праўдзівей—стверджаючай факты ўзбраеньня). Усе гэтыя замеры нішто іншае, як спробы стабілізацыі капіталізма, шуканьня імперыялістычнага выхаду з крызісу, які з кожным днём усё мацней цьсне, усё больш і больш пагражае падставам існуючага ладу.

Прыпамытаем сабе кароткую гісторыю гэтага пакту і яго герояў. У Нямеччыне прыйшоў да ўлады Гітлер, на штандары якога было напісана: „Вайна Марксызму“, „раўнопраўе гітлероўскай Нямеччыне ў Эўрапейскай сямі“, „раўнопраўе узбраеньня“. Гэта значыла развенчаць Вэрсальскі дагавор, перасунуць граніцы, вярнуць калёніі. Эўропа больш чым калі стала бочкаю, наладаванаю прахам: вось, вось выбухне, падыеме ўсё ў паветра, зробіць руінамі здабыткі вякоў.

На арэну зьяўляецца ў поўным рыштунку пажарніка давераны муж каралеўскага дома, вядомы Мак-Данальд. Мак-Данальд—Англія спачувае Гітлеру, дыплёматычна прызнаюць, што ве-

Баяцца міру.

„Беларуская Крыніца“ піша: „Літваў — Савецкі камісар загранічных спраў у між часе таксама не драмае, а забяспечваючы саветам плечы на выпадак, калі-б прышлося сцапіцца за чубы на Усходзе з Японіяй, лоўка туманіць голавы дыплёматам захаду...“ Так хадэкі ацанілі дагавар 8-мі дзяржаў з Савецкім саюзам, які ўзапраўд-насьці палепшыў узаемаадносінны, сказаў сваё слова аб акрасьленьні нападаючага і паказаў яшчэ раз мірную палітыку СССР. Што хадэкам да гэтага? Яны хочучь—гэта іх мэта — праз сваю газету зразумелыя ясныя рэчы затуманіць у галавах сваіх чытачоў.

Да праўды, сьмешным робіцца выступленьне супроць добра-суседзкіх адносін паміж народамі—СССР і Польскім народам. Яны гэтыя самыя хадэкі пішучь:

„... а адведзінам розным дык і канца няма... яшчэ не выехаў Собэлсон (К. Радэк) як прыехалі двума дарогамі два Савецкіх лётнікі, і то самыя(?) камандзеры. — На каго цяпер чарга?“ пытаюцца яны.

Мы думаем, чарга на яшчэ большае ўзмацненьне культурна-гаспадарчых узаемаадносін, ад чаго, як Савецкі, так і Польскі працоўны народ нічога не страціць. Ведама гэта хадэкам — Станкевічам не панутру, яны хацелі-б вайны, гэта іх мары, жаданьні і таму яны маўчаць, вітаюць пляны Гітлера-Розэнбэрга і згаджаюцца з пактам 4-х, у аснове якога ляжыць вайна за перадзел міра, на карысьць сусьветнага капіталу.

Працоўны народ Беларусі гэта бачыць і, праўнаўшы словы з іхнімі чынамі, патрапіць даць запраўдны свой адказ.

А. Камарыха.

Заварушыліся.

Ворган расейскіх белагвардзейцаў у Парыжы «Возрождение» у нумары ад 8 чэрвеня піша:

„У Эўропе паднімаецца штандар барацьбы проці камуністычнай наваліны. Яго ўносіць Гітлер! Небылі-б мы расіянамі, калі-б мы не прывіталі гэтага штандара“.

За вышэй прыведзенымі славамі ідуць чыны. Гэнэралы не прывыклі доўга думаць. Яны гатовы на ўсе. Умеюць прыняць рашеньня — зьнішчыць «крамолу».

У сувязі з гэтым ангельская газета «Дэйлі Гэральд» даносіць: «Гітлер арганізоўвае дывізію «Белых войск». Далей ідзе наступнае паведамленьне.

«У вайсковым абозе, каля Ютэнбэрга ў паліжы Брандэрбурга, праводзіцца абвучэньне 2000 белых эмігрантаў. Яны абвучаюцца праз афіцэраў Нямецкае арміі, але камандаваць будуць былыя расейскія афіцэры і гэнэралы.

Па сканчэньні абвучэньня першае парты прыступяць да другіх 2000 і так далей пакуль небудзе набрана 12,000 чалавек, каб такім чынам арга-

дамыя папраўкі ў Вэрсальскім дагаворы трэба рабіць. Усё гэта і офіцыяльна і не офіцыяльна. Ведамым становіцца адно: Мак-Данальд, як той «Ванька-Устанька», на цудо-дыване носіцца ад Лёндана да Рыма і з паваротам. Раніцай ён сьнедаў у Лёндане, вярнуў спраўляе ў палацах Мусоліні. Гэтым-жа часам, як дагаварыўшыся, кансэрватары рвуць тарговы дагавор з Сов.Саюзам. Гітлер граміць «Дэрроп», катуе савецкіх грамадзян у Нямеччыне. Да Лёндану едзе Розэнберг. Гэты ня ўдалы палітык, адкрыта прыймае захады, каб дагаварыцца, пайсьці вайною проці Усходу, задубыць Саветы. Паціраюць рукі, кроў баянскую з золатам, смакуюць, якія багацьця, што можна здабыць. Розэнберга прыймаюць кіруючыя колы, робяцца банкеты, выказваюцца прывітаньні, завярэньня...

Але па свому паздраўлялі гітлероўскага гэроя шырока масы працоўных Англіі і другіх краін.

У такіх умовах нарадзіўся, абгаварваўся і застаў падпісаны пакт 4-х вялікіх дзяржаў.

Аднак, што прывяло да зьмены яго тэксту ў параўнаньні з першым тэкстам?

На гэтае пытаньне будзе дадзены адказ, калі заглянем за кулісы дыплёматыі і ўбачым, у якім становішчы апынулася Францыя. Яна папала ў паласу двух супярэчных агнёў. З аднаго боку ад уласных саюзнікаў, як Польшча, Малая Антанта, якія выступілі супроць пакта, па іхнаму ліквідуючага Лігу Нацыі, рэвізуючага Вэрсальскі дагавор, пагражаючага іх граніцам, якіх Францыя ня хоча згубіць; з другога: Гітлер вельмі замоцна, ад самага пачатку, павёў атаку на мур Вэрсалу, чым узмоцніў сілу адпорнасьці саюзнікаў. Такім чынам і шкада згубіць старых саюзнікаў і хочацца быць за сталом вялікіх дзяржаў.

Англія выступала „пабочным“ судзьдзею, выкарыстоўвала супярэчнасьці, але старалася не дапусьціць да вайны паміж імперыялістамі ў Эўропе на падставе перагляду і абароны Вэрсальскага дагавору. Яна стараецца вырашыць спор паміж Францыяй і яе саюзнікамі, з Італіяй і Нямеччынай, шляхам паходу нямецкага фашызма на Усход.

Зразумелая рэч, паміж Францыяй і Нямеччы-

Лета.

О, лета, прыгожая года часіна! Зямелька прыбрала з прыходам тваім Абшар сенажаць. Хвалюе збажына і радуе сэрца аздобам сваім.

Сьмяюцца калосье пад сьпекаю сонца, Зямліцы радзімай шлюць нізкі паклон; Іх сьмех у прасторах да хатак ваконца Даходзіць,—да хатак, дзе нэндза і стогн.

А хвалі на ніве, як-бы на тым моры, Адна адну гоніць і жывяць яго.

І губяцца ў хвалях загонаў разоры, Як быццам сабою чаруюць каго.

Ой любя паглянуць на сівыя хвалі!

І радасьці поўныя вочы людзей, Людзей, што на ніве вось тут працавалі, І працы паклялі тут многа сваей!

Думныя вочы, сталёвае сэрца!..

Рукі, зямля, новы дар... Які мора, калышацца збожа каберца... Галодным жыве гаспадар.

О лета, прыгожая года часіна, Як любя глядзец на твой твар!

Хвалюе ў грудзях, як хвалюе збажына, І хочацца бачыць жыццё нашых мар.

Пятрусь Граніт.

нізаваць цэлюю дывізію.

Яна будзе аказваць практычную дапамогу ў ажыцьцяўленьні палітыкі Гітлера, у «колёнізацыі» Савецкага Саюза і Усходняе Эўропы, аб якой так адкрыта дэкламаваў Гугэнбэр у сваім вядомым для ўсіх мэмарандуме.

Адным словам заварушыліся.

Пад знакам тэрору.

Пруская рада міністраў пад непасрэдным кіраўніцтвам Герынга зацьвердзіла статут, які мае на мэце: 1. Запэўніць ахову для прадстаўнікоў гітлероўцаў, паліцыі, штурмавых атрадаў і „стальнога шлема“, 2. Выхаваньне грамадства ў кірунку безумоўнага падпарадкаваньня аўтарытэту ўраду і 3. Застасаваньне да дэкларацыі Гітлера ад 15-VII г. г., якая кажа аб канчатковай перамозе і аб тым, што рэвалюцыя ўжо закончана.

Далей ідуць прапановы аб застасаваньні самых жорсткіх мер супраць тых, хто захаце разьвіваць рэвалюцыю, альбо хоць падумае аб якой то другой рэвалюцыі. Ставіцца пытаньне пашы-

Зварачаемся да ўсіх, хто працуе ў абшарнікаў і вясковых багачоў прыслаць нам, хоць у складчыну, весткі аб варунках Вашай працы і платы, аб абходжаньні з Вамі і г. д. Будзем шчыра ўдзячны.
Рэдакцыя.

най з Італіяй з усяго пералічанага выцякае небясьпека вайны.

Пакт 4-х ёсьць спроба часовага аддаленьня яе паміж чатырма дзяржавамі. Але-ж з яго не выцякае, што сьвет гарантаваны мірам на 10 гадоў, як стараюцца размаляваць яго тварцы!

Пакт 4-х прычын нарадзіўшых яго з парадку дня не зняў. Не знята з парадку дня і рэвізія граніц. Рэвізія граніц ў умовах капіталістычнага ладу азначае падзел сьвету, атрыманьне тэрыторыі аднымі за кошт другіх. Моцнымі за кошт слабых. Таму, барацьба за рэвізію граніц, ёсьць за паветам новае сусьветнае вайны.

Так, а не іначай.

Ангельскія кансэрватары, гэтыя галоўныя махляры пакту 4-х, бачаць у ім узмацненьне сваіх пазыцыяў, супроць зьяго акіянскага ворага — Злучаных Штатаў Паўночнай Амэрыкі. Аднак, галоўную мэту яго, каралеўскія дыплёматы бачаць у паходзе на Сав.Саюз. Яны адною рукою падпісваюць пакт, другою садзейнічаюць японскім гэнэралам ў узбраеньні і прыгатаваньнях да нападу на Забайкальскі край, на адарваньня Далёкага Усходу.

Пакт 4-х гэта не пакт міру, а пакт, яшчэ больш чым калі раней, адкрытай падрыхтоўкі да вайны. Праз яго хочучь выйсць з крызісу, пасунушысь на Усход. Коштам Усходу, надзяліць пакуль што малыя дзяржавы, каб потым і іх праглынуць у сваю пасць.

Гэтага здаровы розум працоўнага народу, умывалых працоўнікоў ня можа ня бачыць!

Ня можа ня бачыць, што Гітлер за перагляд граніц і надаль, Францыя і саюзнікі проціў. Англія выкарыстоўвае супярэчнасьці,—будучы арбітрам і арганізатарам паказвае шлях на Усход, не выпускаючы з вока свайго адвечнага ворага—Амэрыку. Розныя партыі да соц.дэмакратыі заняліся хатнімі справамі, справамі узбраеньня, справамі аховы сучаснага ладу. Працуюць так як 1914 годзе.

Гэта трэба бачыць! Далейшы лёс пакту 4-х будзе залежыць, ад паглыбленьня крызісу, раста-ноўкі процілеглых сіл, а ў першую чаргу ад разьвіцьця сацыяльных супярэчнасьцяў і рухаў у Нямеччыне!

К—сь.

рэння сьмяротнае кары проціў усіх „выврато-
вых“ дзеянняў „як словам, так і чынам“.

Сьмяротнымі дэкрэтамі, прысудамі нямецкі
фашызм хоча прыдушыць голас-лемант шасці
мільёнаў безработных і тых, хто нязгодзен з сь-
рэднявечным урадам.

Гэтымі захадамі Гітлерызм рыхтуе вайну су-
праць Усхода.

Ён хоча праглынуць малыя дзяржавы, зні-
шчыць бальшавізм, спаліць на Чырвоным Пляцу, як
паліў у Бэрліне, культурныя здабыткі грамадства.

Можна марыць аб многім, можна маляваць
пляны, пісаць дэкрэты, стасаваць сьмерць. Але
ўсё гэта будзе бязсільна, калі яны стасуюцца

меньшасцю да пераважаючай большасці. Яна,
меншасць, будзе бязсільна зьнішчыць існуючы
стан рэчаў,—гэта значыць спыніць крызіс, зьлікві-
даваць безработыце, даць працу, хлеб, права.

Гэтага немаякія фашысты ня могуць даць!
Яны могуць даць тое, што дало 9-га студзеня і
пазней рускі царызм: сьвінец, смерць, краты.

Гісторыя рускага манарха зразумелая. Мы
яе бачылі; бачылі, кім і як яна рабілася.

Заўтра мы будзем бачыць курчы чорных
кашуль, іх сьмяротную агонію.

Сёньняшнія дэкрэты красамойна кажучь, што
сапраўдны гаспадар Нямецчыны пачынае аб сабе
казаць голасна і моцна. *A. Vin.*

Нашае жыцьцё.

Вільня.

Даведваемся, што за чэрвень месяц у Вілен-
скім ваяводстве апрадэставана 8400 вексялёў на
1.200.000 зл. У самай Вільні апрадэставана 6800
вексялёў на суму 900.000 зл.

Безпрацоўных на 7. VIII. 33. г. налічваецца
6017 за тыдзень зьменшылася 35 чал.

Горадня—Беласток.

Суд 33-ох.

І.К.С. даносіць: у акружны суд Беластока
паступіў акт абвінавачаньня 33-х асоб, якія былі
арыштаваны пад час забастоўкі ў Гайнаўцы.

Гісторыя гэтых падзеяў паводле „І.К.С.“ на-
ступная: 10 траўня забаставалі рабочыя тартакоў.
13-га траўня грамада больш чым у 100 чалавек
напала на паліцыю, якая хацела сілаю прабра-
цца на тартак. Некалькі паліцыянтаў было ране-
на. 16-га траўня зноў паўтарылася бойка паліцыі
з рабочымі. За гэты час застала арыштавана не-
колькі дзесяткаў рабочых. 33 з іх абвінавачаны
ў камунізьме і прыцягваюцца да судовае адказ-
насьці.

× Лік безпрацоўных, паводле афіцыйнай ста-
тыстыкі Горадзенскай і Беластоцкай біржы пра-
цы, ў гэтых мястках наступны: Гутнікаў 154, Мэта-
лёўцаў 244, Тэкстыльшчыкаў 634, Будаўнікаў 226,
іншых 1170, не выкваліфікаваных 2202, Земляро-
баў (?) 28, Умысловых працаўнікаў 948. Усяго
разам 5457, у тым ліку жанчын 1556. Калі да гэ-
тага дадаць не зарэгістраваных, якіх не абыймае
статыстыка, дык лічба іх значна павялічыцца.

+ Забастоўка рабочых у Супарасьлі пад
Беластокам на фабрыце Цытройна прадаўцаецца,
ня глядзячы на падпісаную умову ў Міністэрстве
апекі ў Варшаве праз кіраўнікаў Пэпэсоўскага
саюзу. (І. К. С.).

Ціха ў нас...

(Горадзеншчына).

Ціха ў нас цяпер... гэтую цішыню стараю-
цца выкарыстаць розныя польскія арганізацыі,
якія агітуюць, каб прывабіць да сябе на-
шу моладзь. Трэба сьвердзіць, што несьведомая
частка яе даецца злавіць на прыгожыя словы і
абяцанкі.

У нас цяпер вельмі актыўна вядзе працу,
так званная „Federacja“. Да яе належаць ня
толькі „urzędniki“ ці паны, але і шмат вяскоўных
хляпцоў.

Брыдка ім, што ня займаюцца лепей, апра-
ча штодзеннае працы, самаўсьведамленьнем і
разьвіцьцём другіх. Праўда, лепшая, больш сьвя-
домая маса Беларускай Моладзі робіць свае. Ня
маючы сваіх арганізацыяў, яна працуе, саматугам
ладзячы спэтаклі, пашыраючы жывое беларус-

кае слова.

Гэтак зімою у вёсцы Крэпачы адыгралі
„Заручыны Паўлінкі“, вясною, у в. Нагорнае —
„Лекары і Лекі“. У іншых вёсках таксама падга-
таўлялі беларускія пьесы, хаця і не адыгралі,
дзякуючы перашкодам фармальнага характару.
Дык давайце будзем тварыць свае арганізацыі,
праз якія панясём культуру, сьведамасьць і на-
ша жывое беларускае слова працоўнаму люду...
У. Т.

Хочам чытаць сваю газету.

(Маладэчна).

Мы работнікі беларусы, ветліва просім па-
важаную рэдакцыю, высылаць нам нашу „Бел.
Газ.“ грошы, на перадплату, вышлем зараз-жа
па атрыманыя газеты. Калі-б здарылася, што
змушаны будзем зацягаць з заплатай, то просім
не прыпыняць, а высылаць нам газету стала. До-
сыць часта ў кішані мы маем ані граша. Было-б
вельмі пажадана каб „Бел. Газ.“ выхадзіла часцей.
З таварыскім прыветам

Сьвядомыя работнікі беларусы.

Хачу ведаць.

(Ашмяна).

Маю напісаных некалькі вершаў, але ня ве-
даю, дзе-бы іх паслаць у друк. Чуў я, што цяпер
выходзіць часопісь пад назовам „Летапіс“, дык
прашу паважаную Адміністрацыю „Б. Г.“ паведа-
міць, які яна мае кірунак і ці можа яна зьмяш-
чаць вершы? Падайце яе адрэс.

Дзеля таго, што я сам сваіх вершаў не магу
належна ацаніць і ня ведаю ці будуць яны нада-
вацца да друку, дык адзін верш пасылаю Вам,
прашу разгледзіць і даць ацэнку, ці будзе ён
надавацца да друку і ці варта мне далей проба-
ваць пісаць вершы? *У. К.*

Шукаюць свае газеты.

(Ашмянскі павет).

Паважаная рэдакцыя! як вышлю грошы на
падпіску, дык тады прашу высылаць па два эк-
зэмпляры разам.

Да гэтага часу я чытаў розныя газеты і бе-
ларускія, і украінскія. Доўга чакаў калі выйдзе
газета, наша беларуская, якая-б сапраўды адкры-
вала людзям вочы, адбіваючы наша жыцьцё.

Вось-жа цяпер дачакаўся, таго часу, калі
паказалася ў сьвет „Беларуская Газета“. Я шчы-
ра вітаю яе і прашу паважаную радакцыю высы-
лаць яе для мяне. Адначасна я буду пашыраць
яе паміж нашым сялянствам. *У. К.*

Ад *радакцыі*. Мы шчыра дзякуем за тое,
што Вы ўжо нам прыслалі адрэсы 3-х падпі-
шчыкаў. Пашырайце і надалей. Пішэце, што ро-

Над сьвежай магілай.

Адышоў ад нас наш малады песьняр, Міхась
Явар.

Як шкада пагасшага агню, і гэтага запраўд-
нага сына нашага беларускага працоўнага народа.

Міхась Явар, сын беднага вясковага гаспа-
дара, цёмнага, неадукаванага, аднаго з тых, хто
ад сонца да сонца палівае нашу зямельку по-
там, вечна капаецца, вечна працуе на сваіх
касьніках загонах і на панскіх абшарах, з сухім
кавалкам хлеба ў чорнай з разорамі руцэ. Пра-
цуе, здабывае багацьце і за ўсе ў нагароду
адтрымоўвае пакуту, сястру нядолю ў сваю
хату. Такім быў бацька нашага Міхаса.

М. Явар нарадзіўся ў 1903 годзе, 8 лістапа-
да ў в. Міневічы, Луненскае гміны, Горадзенскага
павету. З самага раньняга дзяцінства, як на кожна-
нага селянскага сына, так і на яго, «мужыцкая»
доля наладзіла сваю цяжкую руку.

Яна дала яму ялаўцовае пужальне і кана-
пляную пугу. Раз пры спатканьні песьняр казаў:
«пуга і каровы... каровы і пуга, пасталы, малень-
кая торбачка пры боку, ў якой скарынка чорна-
га не раз пяском абсыпаннага хлеба, часам паў-
бутэлячкі малака, а часам і халодная печаная
бульба была маею стравой і так праз некулькі га-
доў, аж да сусьветнае вайны, а там вандроўка...
Расея... Паварот на попел, вугальне і каменны.
Тыфус, нядоля, жабрацтва... А потым зноў, як ка-
лісь, пуга (Міхасю было 18 гадоў) і каровы, толькі
прышлося ўжо пасьвіць не свае, а панскія каровы».

Пасучы сьцюдзёнымі днямі, ў дрэннай во-
пратцы наш песьняр прастудзіўся, што моцна ад-
білася на яго здароўі. А потым «неспакойныя»
умовы жыцьця, «цяганіна» усё больш і больш
тачылі яго арганізм.

Прырода-матка надзяліла Міхаса здольнасьцю
быць песьняром нашае шмат пакутнае Белару-
скае старонкі. Не атрымаў ён ад яе сталёвых
нэрваў, якія-б адвялі руку самагубства і далі пра-
стор разьвіцьцю маладога талента.

Стойчы над сьвежай яшчэ магілай, да сьлёз
балюча ўспамінаць, што песьняр—наш Міхась —
які яшчэ учора пяў нам бадзёрыя песьні аб мі-
нуўшчыне і будучыне нашага народа ляжыць у
глыбокай магіле. Сэрца шчаміць болей пры ад-
най думцы аб перадчаснай, трагічнай сьмерці.

Як шкада! За слабы ты быў, Міхаська, ня
здолеў вытрымаць цяжкіх умоў жыцьця! Сьпі да-
ражэнкі!

Хоць цяжка, але мы пойдзем наперад!

Якім Бяздомны.

біцца на вёсцы. Зьбірайце грошы ў фонд нашае
газэты.

Вось дык ласка.

Нядоля, цяжкія ўмовы жыцьця пхаюць на-
шага селяніна, бедака, зруйнаванага сярэдняка
да пана, прымушаюць ламаць шапку, прасіць каб
пазычылі чарпак збожжа, кошык бульбы, рэці-
ны сена, альбо куль саломы. Смак такі мы веда-
ем добра, бо пазычалі праз усё свае пакутнае
жыцьцё. Вось напрыклад мой сусед у в. Барато-
ва пазычыў у пана два возы аўсянай саломы,
каб пракарміць жывёліну; за такую панскую лас-
ку ён небарака разам з жонкаю з касою і сяр-
пом працаваў пану аж сем дзен і задарма, бо
пазычанае ўсёроўна трэба вярнуць назад. Вось
яна панская ласка. *Дубок.*

Пішэце аб жыцьці вёскі, фаль- варку, фабрыкі, зьбірайце грошы, каб палепшыць матэрыяльны стан „Беларускай Газэты“.

Кастусь Баравы.

Падаткі.

(Працяг).

Узрост даходаў ад прамысловасьці, гандлю,
будынкаў і інш. на фоне рэзкага упадку даходаў
агулам ад земляробства і малых гаспадарак ў
асаблівасьці вымагаў-бы асобнага разгляду, які
даў-бы надзвычай карысныя вывады, аднак гэта
выходзіць па-за тэму нашага артыкулу. Сапаста-
віўшы гэтыя факты і без глыбейшага нават ана-
лізу, можам сьмела выказаць сам сабою накідаю-
чыся вывад, што рост даходу ад прамысловасьці,
гандлю і інш. пазыцыяў адбываўся коштам зем-
ляробаў, а перадусім сялянскай масы, іначай ка-
жучы горад эксплятаваў вёску, чаму спрыялі
амаль не фэодальныя стасункі на вёсцы Заходн.
Беларусі і чаму ня толькі ня мог перашкодзіць
крызіс, але ён у першыя свае гады нават кідаў
агалеўшага селяніна ў лапы эксплятатарскага го-
раду і толькі ў 1921 г. струна перацягнулася і
даходы ад прамысловасьці і гандлю пачалі спа-
даць. На рост даходаў у вышэй упомненых галі-
нах, а асабліва ў прамысловасьці і гандлі, прычы-
нілася напэўна і абніжэньне жыцьцёвай нормы
рабочых, там занятых, праз паніжэньне зароботнай
платы, ставячы іх у ня лепшае палажэньне ад

вясковай беднаты і гэтым ствараючы для сялян
і рабочых аднолькавыя жыцьцёвыя ўмовы, так,
здавалася-б, немагчымыя пры супярэчнасьці гора-
ду і вёсцы ў цяперашнім грамадзкім ладзе.

У варунках сталага і раптоўнага паніжэньня
даходаў у земляробстве і ўзросту даходаў у пра-
мысловасьці і гандлю, ад будынкаў, вольных пра-
фэсіяў капіталаў і г. д.—удзельная вага гэтых па-
зыцый расла з году ў год. Аднак груба ня слуш-
на было-б думаць, што тут маем дачыненне з
разьвіцьцём прамысловасьці нашага краю, а што
за гэтым ідзе узрост дабрабыту яго жыха-
роў. На падставе афіцыйных даных можна да-
казаць, што прамысловасьць за апошнія гады ня
толькі не разьвілася, але значна скараціла сваю
прадукцыйную здольнасьць, дык аб разьвіцьці па-
куль што гаварыць ня прыходзіцца. Па-другое
агульная сума даходу ўсёй гаспадаркі З. Б. зьмян-
шаецца з году ў год. Аб гэтым сьведчаць наступ-
ныя лічбы:

Агульны даход з усіх пазыцый выносіў:	
„ 1929 г. — — —	316.626.000 зл.
„ 1930 г. — — —	298.387.000 „
„ 1931 г. — — —	267.785.000 „

У працэнтах гэты спадак выглядае так:

1929 год — — —	100
1930 „ — — —	94
1931 „ — — —	84

Ясна, што тут мы маем справу з пералівань-

нем, што раз зьмяншаючагася плыну з аднаго на-
чыньня ў другое: агульна сума даходу гаспа-
даркі Зах. Бел., паміма ўзросту некаторых паасаб-
ных пазыцый—падае, а ўзрост у адных пазыцыйх
(прамысловасьць) адбываецца коштам другіх (зем-
ляробства). З вышэй пададзенага можна зрабіць
той цікавы вывад, што эканамічны крызіс пера-
дусім усім сваім цяжарам падае на земляробаў
(у сваёй масе пераважна сялян), што поўнасьцю
згаджаецца з фактам больш завостранага крызісу
ў земляробска-прамысловых дзяржавах чым у вы-
сока прамысловых—у сусьветным маштабе.

Так выглядае, пры ўсёй нясьцісласьці лічб
і ў даволі беглым аглядзе, даходнасьць гаспадаркі
З. Б. у цяперашнім варунках. Характэрнасьць
яна наступным: агульным спадкам даходу пачы-
наючы ад 1929 г., г. зн. ад пачатку сусьветнага
эканамічнага крызісу, вялікім спадкам даходнасьці
земляробства агулам і катастрафальным спа-
дам дробных сялянскіх гаспадарак, адносным уз-
ростам даходнасьці іншых галін гаспадаркі, кан-
цэнтруючыся ў галінах і каля гарадоў, коштам
перадусім вясковай беднаты і рабочых.

Так выглядае тая падстава на якой базуецца
вызначаньне падстаў. Цікава было-б ведаць пры-
чыны такога стану рэчаў, але гэта вымагае асоб-
най працы. Шмат аднак выясьніць нам аналіз
падатковага цяжару, да чаго мы пяройдзем у на-
ступных нумарох нашай газэты.

(Далей будзе).

